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ÄÎÊÒÐÈÍÀËÜÍÀ ÎÑÍÎÂÀ ÄÎÑË²ÄÆÅÍÍß 
Ì²ÆÍÀÐÎÄÍÈÕ ÀÂ²ÀÖ²ÉÍÈÕ ÎÐÃÀÍ²ÇÀÖ²É

Метою статті є системний аналіз на 
основі мультидисциплінарного і міжгалузевого 
підходів стану доктринальних досліджень про 
міжнародні авіаційні організації, здійснення 
певних узагальнень та класифікацій. На цій під-
ставі визначено здобутки і проблеми у процесі 
наукового вивчення зазначеної проблематики. 
Так, зокрема, спостерігається незначна на-
укова зацікавленість безпосередньо міжнарод-
ними авіаційними організаціями, на відміну від 
загальнотеоретичних аспектів міжнародних 
організацій, порядку їх утворення і набуття 
(позбавлення) членства, структурних особли-
востей, окремих їх видів, співвідношення міжна-
родних міжурядових і неурядових організацій, у 
т.ч. в авіаційній сфері. Вбачається доцільним 
виокремити такі дослідження концептуально-
го характеру як «Міжнародно-правові засади 
регулювання відносин у сфері цивільної авіації: 
становлення та розвиток» (2020), «Вплив актів 
міжнародних організацій на внутрішні правопо-
рядки держав-членів: теорія і практика» (2011) 
і т.д. На їх основі вартим є продовження напра-
цювань, присвячених ефективності діяльності 
існуючих міжнародних авіаційних організацій, 
порівняльно-правовому аналізу регіональних 
міжнародних авіаційних організацій, участі 
України в організації та діяльності таких ін-
ституцій. Відзначено, що певні кризові події, як 
і розвиток сучасних інноваційних технологій, 
процесів діджиталізації, значно посилюють на-
укову зацікавленість у цій сфері, відкривають 
нові наукові горизонти і напрями.
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міжнародне право, міжнародно-правова док-
трина. 

Постановка проблеми
Розвиток міжнародно-правової науки в 

умовах сьогодення відзначається активіза-
цією наукових пошуків і дискусій. Це сто-
сується особливо таких галузей сучасного 
міжнародного права як право міжнародної 
безпеки, міжнародне кримінальне право, 
міжнародне гуманітарне право, міжнарод-
не право прав людини, право міжнародних 
організацій тощо. Триваючі конфлікти між 
державами, іншими суб’єктами міжнарод-
ного права, на наше переконання, лише 
посилюють існуючі проблеми теоретично-
го і практичного значення у системі між-
народного права, включаючи його певну 
фрагментарність, необов’язковість юри-
дичної сили багатьох норм міжнародного 
права, недостатню ефективність дії осно-
вних принципів міжнародного права і ре-
зультатів деяких міжнародних організацій. 
Події, що мали місце в останні десятиліття, 
демонструють чимало прогалин та інших 
проблем у сфері міжнародного повітряного 
і космічного права. Усе це зумовлює чима-
ло актуальних напрямів для всестороннього 
вивчення науковцями та експертами.

 Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Певною мірою питання організації та 
діяльності міжнародних авіаційних органі-
зацій відзначаються міждисциплінарністю і 
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міжгалузевістю, оскільки як у рамках окре-
мих галузей міжнародного права – міжна-
родного повітряного права, міжнародного 
космічного права, права міжнародних орга-
нізацій – вони становлять один з об’єктів до-
слідження, а також деякі аспекти розкрива-
ються у технічній, економічній, політичній 
та інших науках. Насамперед, слід підкрес-
лити, що теоретичну основу вивчення зазна-
ченої проблематики становлять напрацю-
вання таких учених: М. Баймуратов, І. Бі-
лас, В. Буткевич, А. Василенко, О. Григоров, 
Я. Жукорська, О. Задорожній, В. Денисов, 
Н. Камінська, Н. Малишева, О. Перевер-
зєва, К. Савчук, Т. Сироїд, О. Шпакович та 
ін. Поряд з цим, зарубіжні автори не зали-
шаються осторонь міжнародних авіаційних 
організацій, авіасполучень, організації пові-
тряних перевезень, міжнародної співпраці у 
даному напрямі. Так, виокремимо здобутки 
Дж. Лорімера, К. Франца, Г. Єлінека, В. Шу-
кінга, П. Райнша, Дж. Брайерла, Дж. Фіт-
цмориса, Г. Моргентау, Дж. Брейтвайт, 
J. Honig, E. Hoyt, A. Roper, D. MacKenzie 
тощо. 
Не дивлячись на наявні роботи, присвя-

чені міжнародним авіаційним організаціям, 
все ж таки очевидно, що є потреба науково-
теоретичного узагальнення доктринальних 
джерел, з’ясування пріоритетних питань у 
даному науковому напрямі для наступних 
досліджень.

Тому цієї мета статті полягає у тому, 
щоб на основі мультидисциплінарного і 
міжгалузевого підходів системно проаналі-
зувати стан доктринальних досліджень про 
міжнародні авіаційні організації, здійснити 
певні узагальнення та класифікації. На цій 
підставі важливо визначити здобутки і про-
блеми у процесі наукового вивчення зазна-
ченої проблематики.

Виклад основного матеріалу
Звернення до наукових, навчальних, ен-

циклопедично-довідникових та інших дже-
рел інформації про міжнародні авіаційні ор-
ганізації зумовлює використання широких 
багатовекторних підходів, пошук певних 
результатів їх вивчення у різних галузях і 
напрямках сучасної науки. 

На перший погляд, конструкція «між-
народна авіаційна організація» є однознач-
ною і закономірною, що характеризується 
певним історичним шляхом появи і розви-
тку, у тому числі на концептуальному рівні, 
у теоретичній і практичній площинах. Про-
те у глобальній мережі, Вікіпедії відсутнє її 
визначення, а пропонуються схожі категорії 
«міжнародна авіаційна федерація», «Міжна-
родна організація цивільної авіації» тощо. 
Так, Міжнаро ́дна авіаці ́йна федера ́ція (ФАІ, 
фр. Fédération Aéronautique Internationale, 
FAI фр.: [fedeʁɑsjɔ̃ aeʁɔnotik ɛ̃tɛʁnasjɔnal]) – 
міжнародна організація сприяння розви-
тку повітроплавання, авіації і космонав-
тики, заснована як спортивна організація 
у 1905 році. ФАІ розробляє й затверджує 
правила міжнародних змагань, організує й 
здійснює контроль за їхнім проведенням і 
реєструє авіаційні й космічні рекорди. [1] 
У тритомному виданні «Енциклопедія 

міжнародного права» (2014-2019 рр.) також 
не знаходимо категорії «міжнародна авіа-
ційна організація» [2]. Так само в багатьох 
інших аналогічних виданнях не міститься 
ані даної категорії, ані її трактування.
Ґрунтовному вивченню міжнародних 

інституцій у сфері цивільної авіації присвя-
чено ряд публікацій О. Григорова. Він під-
креслює, що в правовій літературі, насампе-
ред у вітчизняній, відсутні наукові праці про 
дослідження правових аспектів створення й 
діяльності перших міжнародних авіаційних 
організацій. Тому звертається до Паризької 
конвенції 1919 р. про повітряну навігацію 
– першої міжнародної угоди в історії між-
народного повітряного права, де закріпле-
но основні міжнародно-правові стандарти 
діяльності цивільної авіації, передбачено 
створення спеціального міжнародного орга-
ну – Міжнародної комісії з повітряних пере-
везень (МКПП), на яку покладено функції 
у сфері міжнародно-правового співробітни-
цтва держав – членів конвенції. В аналогіч-
ний період в рамках Ібероамериканської 
(Мадридської) конвенції 1926 р. утворено 
Ібероамериканську аеронавігаційну комі-
сію. Згодом за Панамериканською (Гаван-
ською) конвенцією 1928 р. про комерцій-
ну авіацію функції інституційного органу 
співпраці держав-учасниць було покладено 
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на Панамериканський союз, заснований на 
підставі згоди США і латиноамериканських 
держав. О. Григоров за результатами аналі-
зу їх діяльності робить висновок, що ство-
рені в рамках перших міжнародних угод 
міжнародні інститути (органи), попри пев-
ні притаманні їм недоліки, не лише суттєво 
вплинули на розвиток міжнародно-правово-
го регулювання діяльності цивільної авіації, 
але й стали фактично прообразом створен-
ня Міжнародної організації цивільної авіації 
(ІКАО).[3-4].
Окрім монографічного дисертаційного 

дослідження згаданого автора, було під-
готовлено роботу А.В. Філіппова «Адміні-
стративно-правове забезпечення безпеки 
цивільної авіації в Україні» (Одеса, 2010) 
[5], а в останні роки з’явились дисертації 
у галузі адміністративного права, а саме 
Н.Д. Кирилюк «Адміністративно-правове 
регулювання відносин у сфері цивільної 
авіації України» (Київ, 2023) тощо. Н. Ки-
рилюк пропонує визначення деяких важ-
ливих для організації та функціонування 
міжнародних авіаційних організацій по-
нять: «цивільна авіація» як системи всіх 
видів підприємств, установ та організацій, 
діяльність яких спрямована на створення 
умов та використання повітряного просто-
ру за допомогою цивільних повітряних су-
ден у невійськових цілях; а також «безпека 
цивільної авіації», «регулювання цивільної 
авіації», «авіаційна безпека», «забезпечен-
ня авіаційної безпеки», «безпека польотів», 
«безпека аеронавігації», «екологічна без-
пека цивільної авіації», «адміністративно-
правова відповідальність суб’єктів авіацій-
ної діяльності». Вона акцентує на значенні 
ІКАО та Європейського Союзу у контексті 
надання юридичної сили авіаційним пра-
вилам України, що регулюють різні аспек-
ти авіаційної діяльності, розробляються та 
затверджуються Державіаслужбою наказа-
ми організаційно-розпорядчого характеру, 
щоб вони відповідали регламентам ІКАО 
і законодавству ЄС (директивам та регла-
ментам), необхідним є внесення змін і до-
повнень до Повітряного кодексу України, 
Указу Президента України «Про затвер-
дження Положення про Державну авіацій-
ну службу України» і т.д. [6]

У свою чергу, метою роботи Доденко 
І.В. «Правове регулювання інвестування 
авіаційних (повітряних) перевезень» (Хар-
ків, 2023) є теоретичне та науковопрактич-
не обґрунтування господарсько-правового 
механізму інвестування в галузі авіаційних 
перевезень в Україні з урахуванням умови 
післявоєнного відновлення. Тут виокремле-
но роль міжнародних організацій на «між-
народному або глобальному» рівні регулю-
вання, що полягає в укладанні різних видів 
міждержавних угод; «регіональному рівні», 
що прямо пов’язаний з географічним розта-
шуванням нашої держави, тобто імплемен-
тація Регламентів Європейського Парла-
менту; «зовнішній», що полягає у створенні 
нормативно-правових актів, що регулюють 
відносини з авіаперевезень, а саме Повітря-
ний кодекс України, окрім того затверджен-
ня положення про органи дозвільного регу-
лювання – Державіа служба та регламент її 
діяльності; «внутрішній» уособлює раніше 
висунуті та законодавчо закріплені вимоги 
не лише державного а й світовою спільно-
тою – порядку здійснення авіаційних пере-
везень – правила авіакомпаній. [7]
Окремим аспектам, пов’заним з міжна-

родними авіаційними організаціями, приді-
ляють увагу українські та зарубіжні дослід-
ники у наукових періодичних виданнях. 
Наприклад, правовим аспектам діяльності 
міжнародних організацій цивільної авіації 
[8];значенню міжнародних організацій у 
розробці і регулюванні міжнародно-право-
вих норм з метою безпечного функціону-
вання цивільної авіації [9]; особливостям 
міжнародно-правового та національного 
регулювання відповідальності держави за 
знищення цивільних повітряних суден [10]; 
міжнародному співробітництву під час роз-
слідування авіаційних подій [11]; природі й 
статусу регламентів Міжнародної організа-
ції цивільної авіації ІКАО у міжнародному 
праві [12]; історії та розвитку Міжнародної 
організації цивільної авіації [13]; Організації 
та програмі Міжнародної аеронавігаційної 
комісії (C.I.N.A.) [14] тощо.
Як бачимо, переважно специфіка міжна-

родно-правового регулювання і практичні 
аспекти діяльності міжнародних авіаційних 
організацій позиціонуються у полі зору різ-
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них авторів. На нашу думку, задля всебічної 
й комплексної характеристики доктриналь-
ної міжнародно-правової основи у дано-
му напрямі слід зосередитись і на існуючій 
концептуальній основі природи і сутності 
міжнародних організацій загалом, міжна-
родних авіаційних організацій зокрема, їх 
правосуб’єктності, функціонально-компе-
тенційним ознаках, типології таких органі-
зацій, договірно-правових та інституційних 
механізмах створення та діяльності.
Зазвичай ці питання розкриваються у 

підручниках з міжнародного права, міжна-
родного публічного права, міжнародного 
повітряного права, міжнародного косміч-
ного права, права міжнародних організа-
цій. Так, М. Баймуратов пише, шо інтен-
сивний розвиток міжнародних авіаційних 
перевезень об’єктивно зумовив виникнен-
ня цілого ряду міжнародних авіа ційних 
організацій. Центральне місце серед них 
займає Міжнародна організація цивільної 
авіації (ІКАО), що має статус спеціалізованої 
установи ООН. Її статутні цілі із забезпечен-
ня безпечного й упорядкованого розвитку 
міжнародної цивільної авіації в усьому сві-
ті й інших аспектах організації й коорди-
нації міжнародного співробітництва зі всіх 
питань діяльності цивільної авіації, у тому 
числі міжнародних повітряних перевезень, 
надають їй характер «головної», профільної 
міжнародної міжурядової організації. [17] 
Крім ІКАО виокремлено Європейську кон-
ференцію цивільної авіації (ЕКАК), Євро-
пейську організацію забезпечення безпеки 
аеронавігації (Євроконтроль), Африканську 
комісію цивільної авіації (АФКАК), Агент-
ство забезпечення безпеки аеронавігації в 
Африці й на Мадагаскарі (АСЕКНА), Лати-
ноамериканську комісію цивільної авіації 
(ЛАКАК), Центральноамериканську кор-
порацію обслуговування аеронавігації (КО-
КЕСНА), Раду цивільної авіації арабських 
держав (КАКАС), Міждержавну раду з авіа-
ції й використання повітряного простору 
(МАК), Міжнародну асоціацію повітряного 
транспорту (І AT А) [17-19].
В економічній науці, міжнародних еко-

номічних відносинах підкреслюються еко-
номічні проблеми розвитку міжнародних 
авіаційних сполучень, специфіка економі-

ко-правового регулювання міжнародного 
авіаційного бізнесу, формування конкурен-
тоспроможності виробничої інфраструк-
тури міжнародних аеропортів. Водночас 
знаходимо зацікавленість міжнародними 
авіаційними організаціями у вирішенні гло-
бальних проблем сучасності й у галузі сус-
пільних комунікацій та регіональних студій, 
зовнішньополітичній і зовнішньоекономіч-
ній тощо.
Концептуальні питання статусу між-

народних організацій, а саме кодифікацію 
інституту відповідальності міжнародних 
організацій у міжнародному праві дослі-
джує С. Коваленко, у т.ч. у дисертаційній 
роботі на цю тему [22], а теорію і практи-
ку актів міжнародних організацій, їх вплив 
на внутрішні правопорядки держав-членів 
О. Шпакович [23]. Остання авторка конста-
тує, що участь держави в міжнародній орга-
нізації сприяє вирішенню проблем внутріш-
нього розвитку, використання міжнародних 
організацій як форумів міжнародного спіл-
кування і як засобу просування національ-
них інтересів в інших країнах, що, в свою 
чергу, уможливлює досягнення цілей між-
народного співтовариства. Погоджуємось із 
тим, що міжнародні організації відіграють 
надзвичайно важливу роль у діяльності дер-
жав щодо здійснення національних реформ, 
зокрема, вони розробляють відповідні акти, 
організаційно сприяють державам в обміні 
інформацією щодо стану правового регулю-
вання, контролюють хід виконання ними 
міжнародних зобов’язань. [23].

Висновки
На сучасному етапі розвитку світової ци-

вілізації, міжнародно-правових відносин уні-
версального, регіонального і транскордон-
ного, наднаціонального рівнів міжнародні 
організації є активними суб’єктами міжна-
родного права і міжнародних відносин, роз-
ширюється обсяг їх правосуб’єктності і чи-
сельність, сфери впливу тощо. Власне між-
народні авіа ційні організації зосереджені не 
лише на міжнародній співпраці, інтеграції 
у світове співтовариство, подоланні й попе-
редженні кризових явищ, а й забезпечують 
безпеку цивільної авіації, розвиток потен-
ціалу держав в авіаційній сфері, підтримку 
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реформ на цьому шляху. Разом з тим, про-
ведене дослідження доктринальних джерел 
міжнародних авіа ційних організацій демон-
струє, що не всі актуальні питання їх орга-
нізації та функціонування знайшли належне 
відображення в існуючих наукових працях. 
Зокрема, спостерігається незначна на-

укова зацікавленість безпосередньо міжна-
родними авіаційними організаціями, на від-
міну від загальнотеоретичних аспектів між-
народних організацій, порядку їх утворен-
ня і набуття (позбавлення) членства, струк-
турних особливостей, окремих їх видів, 
співвідношення міжнародних міжурядових 
і неурядових організацій, у т.ч. в авіаційній 
сфері. Поодинокі дисертаційні дослідження 
у науці міжнародного права присвячені між-
народно-правовим засадам регулювання 
відносин у сфері цивільної авіації: станов-
лення та розвиток; впливу актів міжнарод-
них організацій на внутрішні правопоряд-
ки держав-членів: теорія і практика. На їх 
основі вартим є продовження напрацювань 
щодо ефективності діяльності існуючих 
міжнародних авіаційних організацій, по-
рівняльно-правового аналізу регіональних 
міжнародних авіаційних організацій, участі 
України в організації та діяльності таких ін-
ституцій. 
Слід констатувати, що певні кризові по-

дії, як і розвиток сучасних інноваційних 
технологій, процесів діджиталізації, значно 
посилюють наукову зацікавленість у цій 
сфері, відкривають нові наукові горизонти 
і напрями. Тому вбачається доцільним роз-
вивати міжнародно-правові дослідження 
концептуального і прикладного характеру, 
що стосуються міжнародних авіаційних ор-
ганізацій.
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DOCTRINAL BASIS OF RESEARCH 
INTERNATIONAL AVIATION 

ORGANIZATIONS
At the current stage of the development of 

world civilization, international legal relations 
of the universal, regional and cross-border, 

supranational levels, international organizations 
are active subjects of international law and 
international relations, the scope of their legal 
personality and number, spheres of infl uence, 
etc. are expanding. Actually, international 
aviation organizations are focused not only on 
international cooperation, integration into the 
world community, overcoming and prevention 
of crisis phenomena, but also ensure the safety 
of civil aviation, development of the potential 
of states in the aviation sphere, support of 
reforms along this path.

The purpose of the article is a systematic 
analysis based on multidisciplinary and 
interdisciplinary approaches of the state of 
doctrinal research on international aviation 
organizations, making certain generalizations 
and classifi cations. On this basis, achievements 
and problems in the process of scientifi c study of 
the mentioned problems are determined. Thus, 
in particular, there is little scientifi c interest 
directly in international aviation organizations, 
in contrast to the general theoretical aspects 
of international organizations, the order of 
their formation and acquisition (revocation) 
of membership, structural features, their 
individual types, the ratio of international 
intergovernmental and non-governmental 
organizations, including in the aviation fi eld. 
It is considered appropriate to single out such 
studies of a conceptual nature as «International 
legal principles of regulating relations in the fi eld 
of civil aviation: formation and development» 
(2020), «The infl uence of acts of international 
organizations on the internal legal systems of 
member states: theory and practice» (2011) etc. 
Based on them, it is worthwhile to continue 
the work devoted to the effectiveness of the 
existing international aviation organizations, 
a comparative legal analysis of regional 
international aviation organizations, Ukraine’s 
participation in the organization and activities of 
such institutions. It was noted that certain crisis 
events, as well as the development of modern 
innovative technologies, digitalization processes, 
signifi cantly increase scientifi c interest in this 
fi eld, open new scientifi c horizons and directions.

Key words: international organizations, 
international aviation organizations, civil 
aviation, international law, international legal 
doctrine.


